

# 在威高材生盼更多“梧桐树”

## 调查显示:山大(威海)、哈工大(威海)每年留威学生仅占毕业生一成

□本报记者 李彦慧

又到一年“求职季”。高校的大学生又开始奔波在招聘会和人才网站上,本土企业也在高校中淘人才。日前,记者从威海团市委了解到,根据调查,驻威的山大(威海)、哈工大(威海)两所高校每年毕业大学生3000人左右,而山大(威海)每年留威就业的不超过300人,且80%以上留在机关事业单位、国企;哈工大(威海)每年留威就业的不超过20人。作为蓝色经济核心区域的威海,为何留不住大学生?不少在威就读的大学生反映,工资待遇偏低、就业机会少、发展空间小是主因。一方面,企业渴盼合适人才,一方面,人才渴盼合适的待遇,期待更多的“梧桐树”能让他们栖息。



威海市2013年高校毕业生供需见面会上,来自全国各地的1.5万名毕业生参会。 记者 王震 摄(资料片)

在2011年去过山大(威海)进行招聘,但效果并不理想。

一位在威从事电子研发工作的徐先生告诉记者,他大学毕业后来到威海。工作3年后,他发现在其行业内,企业认为所招聘的研发人员达不到预期,职员普遍反映目前待遇太低的情况非常明

显。“在威海,我们这一行的月工资,差不多只有青岛同行业的一半,比济南的同行业至少低一千元。企业期盼高层次人才,却给不出足够有吸引力的待遇;人才想留在威海,却不能实现其价值。企业和人才的关系,不应该是这种博弈。”

### 专家会诊:

政协委员、民盟市委副秘书长姜茂林认为,优秀高校毕业生毕业后留在威海,这对于威海充实人才队伍、调整人才结构等方面有很大意义。他认为,要留住专业人才,不仅需提供合适就业机会,提高工资待遇,还需各方搭建就业平台。“例如政府可通过具体的政策支持企业招聘高层次人才,相关部门可通过活动来加强企业、校联系。企业也可多邀请高校师生走进企业,增强对接。”

哈工大(威海)党委副书记、纪委书记王建文在今年威海两会上提交了《关于推动企业捐赠教育吸引高端大学毕业生的建议》的提案。王建文认为,影响高端大学毕业生进入威海的原因,一是由于威海经济环境和企业规模薄弱,让大学生感觉发展机会偏少;二是由于威海所在企业工资待遇偏低;三是政府对吸引高端大学毕业生入威就业还缺少好办法。高端大学毕业生数量不足以及人才支撑持久发展乏力,将影响现代化幸福威海的建设进程。

他建议,推动企业捐赠教育吸引高端大学毕业生,可制定紧缺专业人才发展战略,明确企业

捐赠用于哪些高校哪些专业人;加强宣传,及时鼓励捐赠教育的企业家。王建文认为,企业为高校捐赠,既不增加企业自身经济负担,又支持教育,而且可以在捐赠中明确用途,即设立奖学金,用于奖励立志到威工作的品学兼优大学生。通过企业捐赠高校把大量高端大学毕业生聚集在威,不仅为当前的人才争夺做打算,而且为人才支撑持久发展做准备。

民进威海市委委会同样在今年威海两会上提出关于人才的提案。提案认为,人才是制约威海经济社会发展的瓶颈之一。加强校企合作,是培养技能型人才根本途径。提案建议,政府可“搭台”构建校企合作的公共网络信息平台;统筹协调本区域校企合作的规划、资源配置、经费保障、公共服务、督导评估等一系列具体工作,建立学校与企业双向互通互动的“双通道”,为职业院校与企业的沟通提供有效的公共服务,支持校企双方在合作中互通互动、互利共赢。校企合作范围和内容不断扩大,对推动职业教育发展、培养技能型实用人才起到重要推动作用。

## 调查 驻威高校大学生外流明显

13日、14日,记者来到山大(威海)及哈工大(威海)校园,针对“毕业后会不会留在威海本地工作”这一话题,记者随机采访了30位大三、大四学生,仅有两位大四学生表示希望并愿意留在威海工作。

“威海环境好,但适合我的工作岗位并不多。”山大(威海)大四学生刘文坦言,她喜欢威海这座城市,不过考虑到未来发展,她没有留威的意向。刘文告诉记者,她曾多次去过本校及哈工大(威海)的校园招聘,但本地招聘会可选择的岗位,提供的待遇让她并不满

意。“我正准备去青岛面试,宿舍也有舍友已经在青岛一家IT企业谈好了,工资要比威海同类型工作高。”

正读大三的哈大(威海)韩国学院的学生小张说:“不会留在威海。”他曾和不少学长交流,也到一些招聘会“预习”,发现本地企业所提供工资离他心理参考值有些距离。“很多企业可能觉得大学生眼高手低,其实我们也考虑到上大学的成本和和在威海的发展空间。综合来说,这些不能够‘诱惑’到我们,很多人更愿意到外地‘闯

一闯’。”

来自威海团市委的一份调查显示,驻威的山大(威海)、哈工大(威海)两所高校每年毕业大学生约3000人。而山大(威海)每年留威就业的不超过300人,且80%以上留在机关事业单位、国企;哈工大(威海)每年留威就业的不超过20人。驻威高校大学生留威就业人数偏少。记者采访的19位高校生,持有这样的想法:威海工资较低,发展空间少。另外,在威大学生创业成功率也不高。据统计,威海市大学生创业成功率不到5%。

调查

心声

“说实话,不是不想留在威海,是本地企业和外地的企业相比,提供的条件‘弱爆了’。”哈工大(威海)的大四学生小陈直言。小陈所学专业为焊接技术工程,现在已经和上海的一家大型汽车制造企业签约。“我们学校所教授的课程在汽车制造方面技术很强,很多毕业生还没有毕业

## 人才政策,能否向本科生倾斜

就已经被车企‘预定’,基本没有留在威海的。”小陈说,他也曾关注过威海对于大学生在威就业的政策,发现对于博士、硕士等学历的人才,引进政策更多,而像他这样的本科生,就业时没什么优势。

记者采访的多数大学生也都表示,栽下梧桐树,才能引来

金凤凰,希望威海的吸引人才政策,能往本科生倾斜。“就业群体更大的是本科生,但我们好像能得到的‘优待’并不太丰厚。”山大(威海)的毕业生小乔说,毕业时,她曾纠结过是否要留在威海。但家乡出台了回乡大学生的优待政策,让她选择回老家就业。

博弈

威海市山花地毯集团有限公司人力资源部工作人员介绍,每逢驻威高校招聘,他们都会去,希望招聘到纺织专业、图案设计、营销等行业的高层次人才,但是招聘情况并不尽如人意,“有些学生不愿意留在威海,工作过一段时

## 企业盼人才,人才盼待遇

间后,部分毕业生会离开。”

“我们当然想招人才。”多数受访企业表示,比较认可山大(威海)、哈大(威海)学生,认为他们的工作能力不错。但不少受访企业也承认,他们能提供的和求职者需要的,“有一段距离。”

“针对驻威高校,他们能够提供的就业岗位以营销、服装设计、会计为主。他们一般看不上利润价值小的销售岗位,可能更喜欢汽车等高附加值的营销职位或管理人员。”山东华羽集团有限公司办公室主任孙女士称,公司

# 系列政策“组合拳”引人才

## 三年内,威海出台优惠政策吸引高层次人才和创业大学生留威

□本报记者 许君丽

近年来,威海市陆续出台一系列积极的就业创业政策,吸引人才来威海就业创业。

### 鼓励支持大学生自主创业

2009年,威海出台了《关于进一步加强普通高等学校毕业生就业工作的通知》,市政府设立1000万元高校毕业生就业工作专项资金,其中500万元作为“威海市高校毕业生创业扶持基金”,专门用于高校毕业生自主创业提供小额担保贷款、微利项目贴息等,引导创业投资机构加大对高校毕业生创业的支持力度。在具体优惠措施方面,高校毕业生自主创业自筹资金不足的,可申请最高不超过5万元的小额担保贷款;对合伙经营和组织起来就业的,可按规定适当扩大贷款规模;

从事微利项目的,由同级财政据实全额贴息。放宽市场准入,落实税费减免等扶持政策。对高校毕业生从事个体经营符合条件的,可不受出资限制,出资1元即可申报登记。放宽企业名称登记条件,放宽企业出资管理,放宽经营场所权属证明、营业执照期限限制等。

### 多种“优惠”招才引智

2010年,威海出台《威海市引进高层次人才创新创业若干规定》,瞄准国内高层次人才和海外高层次人才,重点引进海洋科技开发、电子信息、先进装备制造等经济发展重点领域的急需人才。威海市政府设立引进高层次人才创新创业专项扶持资金,如对来威创办高新技术企业,且其项目

具有自主知识产权或技术成果国际领先,能够填补国内空白,并具有较高科技含量、良好市场潜力和产业化条件的高层次人才,经评价认定委员会审核认定后,给予50万元至300万元的创业启动资金;对在威海担任重大科技项目、重大工程项目首席工程技术专家、管理专家的高层次人才,经审核认定后,按用人单位提供科研经费的一定比例给予资助,资助金额最高为50万元等。

### 引3000余名大学生实现创业

针对来威创新创业的海外高层次人才,经评价认定委员会审核后,可参照引进国内高层次人才的标准发放安家补贴和工作补贴。用人单位应当按照有关规定为引进的高层次人才办理基本养

老、失业、工伤、医疗和生育等社会保险,并每年免费查体一次。引进的高层次人才在原工作单位未缴纳社会保险费或社会保险关系不能按照规定转入我市的,用人单位可为其补缴社会保险费等。

2012年,威海市人力资源和社会保障局等十部门联合出台《关于实施威海市大学生创业引领计划的意见》,实施对象是在威自主创业的驻威高校在校和毕业5年内的高校毕业生。“十二五”期间,威海将引领不少于3000名大学生实现创业。

《意见》中规定,威海市将加大大学生创业资金扶持力度,加大小额担保贷款支持力度。大学生创业自筹资金不足的,可申请小额担保贷款,新发放的个人小额担保贷款最高额度由5万元提

高到10万元。符合条件的大学生创办企业吸纳劳动者就业,并与其签订一年以上劳动合同的,可按实际创造就业岗位个数给予一次性岗位开发补贴,补贴标准为每个岗位500元,并免收大学生创业期间的相关人事代理费用。对符合条件的大学生创业首次领取营业执照并正常经营1年以上的,给予1000元的一次性创业补贴。

对大学生从事个体经营符合条件的,免收行政事业性收费。大学生申办个人独资企业、合伙企业,不受出资额限制。鼓励大学生依法以知识产权、实物、科技成果等可评估、可转让的非货币资产作价出资;允许大学生自主创业公司以股权出质融资等。